
Fachschaftsrat der Philosophischen Fakultät

Sitzungsprotokoll vom 29.10.2012

Anwesend: Enrico, Ronny, Madeline, Jens, Jan, Christina, Johannes

Entschuldigt: Stefan, Laura, Florian, Paul, Mirijam

Gäste: Johanna, Salim, Juliane, Lisa, Falko, Christian

Sitzungsleitung: Madeline

Protokoll: Christina

Sitzungszeit: 18.35 Uhr - 20.52 Uhr

TOP 1  Beschlussfähigkeit und Protokolle

• mit sieben gewählten Mitgliedern beschlussfähig, Annahme des Protokolls vom 22.10. wird 

vertagt

TOP 2 Berichte

Madeline berichtet von der StuRa-Sitzung:

• Ein Initiativantrag wurde eingereicht von dem Referat Soziales,  Jessica Wenzel als 

Geschäftsführerin absetzen – vertagt, da Stellungnahme ihrerseits noch offen,

• Anträge der Projektgruppen zum sächsHSFG wurden besprochen,

 es wird ein Volksantrag und eine Demo im Januar geben, AK tagt jeden Donnerstag im 

StuRa, jede/r ist willkommen

• des Weiteren gibt es eine Strafanzeige gegen den StuRa, speziell das Referat für Politische 

Bildung, im Zusammenhang mit dem Akademikerball im Ballhaus Watzke

• es folgten Stellungnahmen des GF an das Rektorat und die GFSK

Enrico berichtet vom Förderausschuss

• FSRe werden dazu angehalten, Aufgaben bzw. Projekte möglichst selber zu finanzieren, 

auch durch Vernetzung untereinander, um Liquidität zu gewährleisten, da der Topf für 

besondere Zuwendung des StuRa stark gekürzt wurde



• Enrico wurde wieder einstimmig in den Förderausschuss gewählt

Jens berichtet vom Institutsrat PoWi

• die Umzugssache des Instituts ins BZW setzt erst mal eine grundlegende Sanierung voraus, 

daher wird es wohl noch eine Weile dauern

• Studierendenzahlen für dieses Semester angestiegen, in den Studiengängen mit 

Staatsexamen gibt es wohl etwas zu viele im EB

• im Zusammenhang mit dem Plagiatsvorwurf an Frau Haferkamp, soll bald eine 

Plagiatssoftware im Institut eingeführt werden, welche aber eigentlich schon eine Weile in 

Benutzung ist,

• Profilmodule für den Master PoWi wurden geändert: das Praktikum (mit 

Führungskompetenzen!) soll ein ganzes Semester gehen, die Benotung setzt sich aus einem 

anschließenden Bericht und einer Bewertung durch die Praktikumsstelle zusammen,

• das würde bedeuten, ¼ der Abschlussnote würde von diesem Praktikum abhängen...

• man nimmt daher Abstand von dieser Idee, es scheint aber zu spät zu sein, da die 

Studienordnungen schon beschlossen und raus sind

• Praktikum solls weiterhin geben, nur über die Benotung ist man sich noch nicht ganz im 

Klaren...

• Institut erhält acht Überhangstellen, zwei für jeden Lehrstuhl, für sie wird momentan noch 

nach Platz für Büro gesucht → eventuell Falkenbrunnen

• die Akademie der Bundeswehr sucht die Kooperation mit der TU, sie bieten eine 

Summerschool an mit dem Schwerpunkt Konflikte und Konfliktlösungen Internationaler 

Politik

• diese steht jedem/r offen, die Akademie kann aber selbst keine Credits für die Teilnahme 

vergeben, daher die Kooperation mit der TU

• StudierendenvertreterInnen eher contra, auch in der Frage, ob es grundsätzlich eine 

Kooperation mit der Bundeswehr geben sollte

• Frau Conceição-Heldt wird neue Direktorin des Instituts, und Frau Besand wird Mitglied im 

Fakultätsrat

• Frau Conceição-Heldt wird außerdem am 31.01.2013 zusammen mit Herrn Arenhövel eine 

Antrittsvorlesung halten.

Institutsrat Geschichte Ronny berichtet ( ausführlicher Bericht folgt in Kürze)

• Umzug aus dem blauen Haus wird nicht gern gesehen, Aufruf an Studis, sich dagegen zu 

stellen



Christian berichtet vom Vernetzungstreffen:

• es soll Werbung auf den nächsten Semesterbogen kommen, da für die jetzigen 

Studierendenausweise extra eine nagelneue Maschine gekauft wurde (damit sich das auch 

gelohnt hat, die war nämlich teuer)

• FSR Elektrotechnik Probleme, ihre Studierenden aus China zu erreichen, da diese sich bei 

Problemen nicht an den FSR wenden → FSR berät sich mit Referat für ausländische 

Studierende

• Thema sächsHSFG wurde nur kurz angesprochen,sowie die ESE

• nächstes Treffen soll im Dezember stattfinden

TOP 3 Finanzen

• Nix Neues, Termin zur Finanzprüfung steht noch nicht fest, aber demnächst

TOP 4 Mobile Sprechstunde

• im BZW → gut besucht, da vor allem die Pausen genutzt,

• viele interessierte Menschen, die FSR Arbeit unterstützen wollen

TOP 5 Wahlen

• Einschreibelisten gibt es entweder bei uns im Büro oder im StuRa bis zum 12.11.

• dazu gibt es einen roten Zettel vom StuRA mit allerlei Infos zur Wahl

• Lisa und Ronny werden Plakat überarbeiten, bis Donnerstag endgültige Fassung

• Ronny kümmert sich um Druck der Plakate, die dann über den Campus verteilt werden und 

als Wahlleiter auch um die Organisation der externen bzw. internen Vorstellungsrunde

TOP 6 Folien

• wir werden unsere Wahl auch in einzelnen Vorlesungen bewerben und in diesem 

Zusammenhang auch auf die Änderung des sächsHSFG aufmerksam machen

• dazu sind drei Folien entstanden:

◦abgespeckte Version des Organigramm

◦konkrete Änderungen und deren mögliche Folgen

◦Aufruf zur Wahl und/oder Kandidatur  



• es wird beschlossen, die möglichen Folgen explizit negativ zu formulieren, es könnte sonst 

zu Verwirrung kommen

• über das FSR Wiki können wir die Folien auch anderen FSRen zur Verfügung stellen

• es wird ein Finanzantrag über 100 Euro für Wahlwerbung gestellt

• ohne Gegenrede angenommen

• wer welche Veranstaltung übernimmt, organisieren wir Institutsweise, Folien liegen im Büro

• ab Montag, 5.11. gehts los

TOP 7 Bonding-Studenteninitiative e.V.

• um die Kontaktmesse der Bonding-Studenten e.V. auch für GeisteswissenschaftlerInnen

  zu öffnen, haben sie bei uns angefragt, ob wir ihnen Firmen und Kontakte nennen können, 

die in jenen Bereichen arbeiten

• dem wird kritisch gegenüber gestanden, da die Bonding-Studenteninitiative mit eher 

fragwürdigen Firmen zusammen arbeitet

TOP 8 Pinnwand

• in Zukunft bitte nur Plakate aufhängen/hängen lassen, die mit FSR-Stempel legitimiert sind

TOP 9 BuFaTa Philosophie

• die wird bald in Leipzig stattfinden,

• nähere Informationen finden sich auf deren Wiki-Seite

TOP 10 Gesprächszeit Bildung

• bis 5.11. können  Themenvorschläge im StuRa (Lehre und Studium) gemacht werden

TOP 11 Sonstiges

• es wird gefragt, wie verbindlich die Nennung von Klausurschwerpunkten ist,

• das zählt unter Freiheit der Lehre und diese sei sehr flexibel, für nähere Infos bitte an 

Ullrich (GF LuSt) wenden

• es wird gefragt, ob es schon mal Aktionen oder Versuche gab, etwas an den 

Prüfungsterminen zu rütteln, da diese sich doch immer öfter häufen und Druck und Stress 

größer werden

• dazu gab es bisher noch nichts, aber wir sind offen und wer Lust hat, etwas zu organisieren, 



z.B. auch mit dem Prüfungsamt und Dozierenden zusammen – nur zu! Könnte ein guter 

Punkt für die neue Legislatur werden

• Diverse Veranstaltungen werden beworben, welche auch auf unserer Homepage und bei FB 

zu finden sind:

◦„Familie weiterdenken“ Montag, 5. November 2012 - 19:00 – 21:00 im HSZ 201,

◦Aktionstage gegen Sexismus und Homophobie 5.11.-26.11. an verschiedenen Orten ,

◦1.11. ab 11Uhr Demo gegen die Kundgebung der NPD Sachsen vor dem  

Asylsuchendenheim auf der Florian-Geyer Strasse und der Moschee in Cotta,

 17.11. 9-16Uhr Informatik-Gebäude „Tatort Praxis:NGOs,Internationale Orgas“

◦ Dresden-West: Im Zeichen der Stolpersteine“ jüdisches Leben in Dresden, genaues 

Programm im Internet

◦des Weiteren soll auch der Aufruf für Wahlen und Kandidatur auf unsere Homepage + 

    Facebook

nächste Sitzung: 05.11.2012, 18.30 Uhr

Sitzungsleitung: Jens 

Protokoll: Jan

Sitzung endet um 20.52 Uhr.


